平面向量高考经典试题
一、选择题

1．（全国1文理）已知向量
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A．垂直          B．不垂直也不平行    C．平行且同向      D．平行且反向

解．已知向量
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2、（山东文5）已知向量
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【答案】:C【分析】：
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3、（广东文4理10）若向量
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答案：
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解析：
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4、（天津理10） 设两个向量
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[image: image30.wmf],,

m

la

为实数.若
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【答案】A
【分析】由
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代入方程组可得
[image: image43.wmf]222

22

cos2sin

kmm

kmm

aa

+=

ì

í

-=+

î

消去
[image: image44.wmf]m

化简得
[image: image45.wmf]2

2

22

cos2sin

22

k

kk

aa

æö

-=+

ç÷

--

èø

，再化简得
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5、（山东理11）在直角
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中，
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【答案】:C.【分析】： 
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，A是正确的，同理B也正确，对于D答案可变形为
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，通过等积变换判断为正确.

6、（全国2 理5）在∆ABC中，已知D是AB边上一点，若
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解．在∆ABC中，已知D是AB边上一点，若
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7、（全国2理12）设F为抛物线y2=4x的焦点，A、B、C为该抛物线上三点，若
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解．设F为抛物线y2=4x的焦点，A、B、C为该抛物线上三点，若
[image: image78.wmf]FC
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=0，则F为△ABC的重心，∴ A、B、C三点的横坐标的和为F点横坐标的3倍，即等于3，

∴ |FA|+|FB|+|FC|=
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8、（全国2文6）在
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中，已知
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是
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解．在∆ABC中，已知D是AB边上一点，若
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9（全国2文9）把函数
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[image: image97.wmf](2)

=

，

0

a

平移，得到
[image: image98.wmf]()

yfx

=

的图像，则
[image: image99.wmf]()

fx

=

（     ）

A．
[image: image100.wmf]e2

x

+



B．
[image: image101.wmf]e2

x

-



C．
[image: image102.wmf]2

e

x

-



D．
[image: image103.wmf]2

e

x

+


解．把函数y=ex的图象按向量
[image: image104.wmf]a
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=(2,3)平移，即向右平移2个单位，向上平移3个单位，平移后得到y=f(x)的图象，f(x)= 
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10、（北京理4）已知
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是
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解析：
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是
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11、（上海理14）在直角坐标系
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中，
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【答案】B 

【解析】解法一：
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所以 k 的可能值个数是2，选B 
解法二：数形结合．如图，将A放在坐标原点，则B点坐标为(2,1)，C点坐标为(3,k)，所以C点在直线x=3上，由图知，只可能A、B为直角，C不可能为直角．所以 k 的可能值个数是2，选B
12、（福建理4文8）对于向量，a 、b、c和实数[image: image136.png]


，下列命题中真命题是
A 若[image: image138.png]


，则a＝0或b＝0      B 若[image: image140.png]


，则λ＝0或a＝0

C 若[image: image142.png]-,



＝[image: image144.png]


，则a＝b或a＝－b     D 若[image: image146.png]a-b=a-c



，则b＝c
解析：a⊥b时也有a·b＝0，故A不正确；同理C不正确；由a·b=a·c得不到b=c，如a为零向量或a与b、c垂直时，选B

13、（湖南理4）设
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【答案】A 

【解析】
[image: image153.wmf]222

()()()(||||)

fxxxxx

=+-=-+-+

ggg

ababababab

,若函数
[image: image154.wmf]()

fx


的图象是一条直线，即其二次项系数为0， 
[image: image155.wmf]\

g

ab=

0，   
[image: image156.wmf]Þ

⊥

ab.


14、（湖南文2）若O、E、F是不共线的任意三点，则以下各式中成立的是 
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【答案】B 

【解析】由向量的减法知
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15、（湖北理2）将
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答案：选Ａ

解析：法一  由向量平移的定义，在平移前、后的图像上任意取一对对应点
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     法二  由
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16、（湖北文9）设a=(4,3),a在b上的投影为
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答案：选B

解析：设a在b的夹角为θ，则有|a|cosθ=
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17、（浙江理7）若非零向量
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【答案】：C

【分析】：
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18、（浙江文9） 若非零向量
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【答案】：A
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【分析】：若两向量共线，则由于
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19、（海、宁理2文4）已知平面向量
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【答案】：D
【分析】：
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20、（重庆理10）如图，在四边形ABCD中，
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【答案】：C
【分析】：
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21、（重庆文9）已知向量
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ø

ö

ç

è

æ

-

21

4

,

7

2


【答案】：D
【分析】：设
[image: image229.wmf](,),460,

CxyOCOAxy

^Þ+=

uuuruuur

Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image230.wmf]//5(4)3(6)0,

ACOBxy

Þ---=

uuuruuur


         联立解得
[image: image231.wmf]32

(,).

77

C

-


22、（辽宁理3文4）若向量
[image: image232.wmf]a

与
[image: image233.wmf]b

不共线，
[image: image234.wmf]0

¹

g

ab

，且
[image: image235.wmf]æö

ç÷

èø

g

g

aa

c=a-b

ab

，则向量
[image: image236.wmf]a

与
[image: image237.wmf]c

的夹角为（    ）

A．0

B．
[image: image238.wmf]π

6



C．
[image: image239.wmf]π

3



D．
[image: image240.wmf]π

2


解析：因为
[image: image241.wmf]0

)

(

2

2

=

×

×

-

=

×

®

®

®

®

®

®

®

®

b

a

b

a

a

a

c

a

，所以向量
[image: image242.wmf]a

与
[image: image243.wmf]c

垂直，选D

23、（辽宁理6）若函数
[image: image244.wmf]()

yfx

=

的图象按向量
[image: image245.wmf]a

平移后，得到函数
[image: image246.wmf](1)2

yfx

=+-

的图象，则向量
[image: image247.wmf]a=

（    ）

A．
[image: image248.wmf](12)

--

，



B．
[image: image249.wmf](12)

-

，



C．
[image: image250.wmf](12)

-

，



D．
[image: image251.wmf](12)

，


解析：函数
[image: image252.wmf](1)2

yfx

=+-

为
[image: image253.wmf])

1

(

2

+

=

+

x

f

y

，令
[image: image254.wmf]2

,

1

'

'

+

=

+

=

y

y

x

x

得平移公式，所以向量
[image: image255.wmf]a=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image256.wmf](12)

--

，

，选A
24、（辽宁文7）若函数
[image: image257.wmf]()

yfx

=

的图象按向量
[image: image258.wmf]a

平移后，得到函数
[image: image259.wmf](1)2

yfx

=--

的图象，则向量
[image: image260.wmf]a=

（    ）

A．
[image: image261.wmf](12)

-

，



B．
[image: image262.wmf](12)

，



C．
[image: image263.wmf](12)

-

，



D．
[image: image264.wmf](12)

-

，


解析：函数
[image: image265.wmf](1)2

yfx

=--

为
[image: image266.wmf])

1

(

2

-

=

+

x

f

y

，令
[image: image267.wmf]2

,

1

'

'

+

=

-

=

y

y

x

x

得平移公式，所以向量
[image: image268.wmf]a=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image269.wmf](12)

-

，

，选C
25、（四川理7文8）设
[image: image270.wmf](,1)

Aa

，
[image: image271.wmf](2,)

Bb

，
[image: image272.wmf](4,5)

C

为坐标平面上三点，
[image: image273.wmf]O

为坐标原点，若
[image: image274.wmf]OA

uuur

与
[image: image275.wmf]OB

uuur

在
[image: image276.wmf]OC

uuur

方向上的投影相同，则
[image: image277.wmf]a

与
[image: image278.wmf]b

满足的关系式为（　　）

（A）
[image: image279.wmf]453

ab

-=

　　（B）
[image: image280.wmf]543

ab

-=

　　（C）
[image: image281.wmf]4514

ab

+=

　　（D）
[image: image282.wmf]5414

ab

+=


解析：选A．由
[image: image283.wmf]OA

uuur

与
[image: image284.wmf]OB

uuur

在
[image: image285.wmf]OC

uuur

方向上的投影相同，可得：
[image: image286.wmf]OAOCOBOC

×=×

uuuruuuruuuruuur

即 
[image: image287.wmf]4585

ab

+=+

，
[image: image288.wmf]453

ab

-=

．
26、（全国2理9）把函数y=ex的图象按向量a=(2,3)平移，得到y=f(x)的图象，则f(x)=

(A)
ex-3+2

(B)
ex+3－2


(C) 
ex-2+3

 (D) ex+2－3

解．把函数y=ex的图象按向量
[image: image289.wmf]a

r

=(2,3)平移，即向右平移2个单位，向上平移3个单位，平移后得到y=f(x)的图象，f(x)= 
[image: image290.wmf]2

3

x

e

-

+

，选C。
二、填空题

[image: image511.wmf]B

1、（天津文理15） 如图，在
[image: image291.wmf]ABC

D

中，
[image: image292.wmf]120,2,1,

BACABACD

Ð=°==

是边
[image: image293.wmf]BC

上一点，
[image: image294.wmf]2,

DCBD

=

则
[image: image295.wmf]ADBC

=

uuuruuur

g

[image: image296.wmf]__________

.
【答案】
[image: image297.wmf]8

3

-


【分析】法一：由余弦定理得
[image: image298.wmf]222222

cos

22

ABACBCABADBD

B

ABACABBD

+-+-

==

´´´´

可得
[image: image299.wmf]7

BC

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image300.wmf]13

,

3

AD

=

，

又
[image: image301.wmf],

ADBC

uuuruuur

夹角大小为
[image: image302.wmf]ADB

Ð

，
[image: image303.wmf]222

3298

cos

29

413791

BDADAB

ADB

BDAD

+-

Ð==-´=-

´´

´

，

所以
[image: image304.wmf]ADBC

=

uuuruuur

g



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image305.wmf]8

cos

3

ADBCADB

´´Ð=-

.
法二：[image: image512.wmf]D

根据向量的加减法法则有:
[image: image306.wmf]BCACAB

=-

uuuruuuruuur



[image: image307.wmf]112

()

333

ADABBDABACABACAB

=+=+-=+

uuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuur

,此时


[image: image308.wmf]22

12122

()()

33333

ADBCACABACABACACABAB

=+-=+-

uuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuur

·

·



[image: image309.wmf]1818

3333

=--=-

.
2、(安徽文理13) 在四面体O-ABC中，
[image: image310.wmf],,,

OAaOBbOCcD

===

uuurruuurruuurr

为BC的中点，E为AD的中点，则
[image: image311.wmf]OE

=            （用a，b，c表示）

解析：在四面体O－ABC中，
[image: image312.wmf],,,

OAaOBbOCcD

===

uuurruuurruuurr

为BC的中点，E为AD的中点，则
[image: image313.wmf]OE

=
[image: image314.wmf]11

()

22

OAAEOAADOAAOOD

+=+=++

uuuruuuruuuruuuruuuruuuruuur


=
[image: image315.wmf]11111

()

24244

OAOBOCabc

++=++

uuuruuuruuurrrr

。
3、（北京文11）已知向量
[image: image316.wmf]2411

()()

，

，

，

a=b=

．若向量
[image: image317.wmf]()

l

^

ba+b

，则实数
[image: image318.wmf]l

的值是


．

解析：已知向量
[image: image319.wmf]2411

ab

()()

rr

，

，

，

==

．向量
[image: image320.wmf](2,4)

ab

lll

+=++

rr

，
[image: image321.wmf]()

bab

l

^

rrr

+

，则2+λ+4+λ=0，实数
[image: image322.wmf]l

=－3．

4、（上海文6）若向量
[image: image323.wmf]ab

rr

，

的夹角为
[image: image324.wmf]o

60

，
[image: image325.wmf]1

ab

==

rr

，则
[image: image326.wmf](

)

aab

-=

rrr

g

     ．
【答案】
[image: image327.wmf]2

1


【解析】
[image: image328.wmf](

)

2

2

11

cos601

22

aabaabaab

-=-×=-×°=-=

rrrrrrrrr

g

。
[image: image513.wmf]C

5、（江西理15）如图，在
[image: image329.wmf]ABC

△

中，点
[image: image330.wmf]O

是
[image: image331.wmf]BC

的中点，过点
[image: image332.wmf]O

的直线分别交直线
[image: image333.wmf]AB

，
[image: image334.wmf]AC

于不同的两点
[image: image335.wmf]MN

，

，若
[image: image336.wmf]ABmAM

=

uuuruuuur

，
[image: image337.wmf]ACnAN

=

uuuruuur

，则
[image: image338.wmf]mn

+

的值为




．

解析：由MN的任意性可用特殊位置法：当MN与BC重合时知m=1，n=1，故m+n=2，填2

6、（江西文13）在平面直角坐标系中，正方形
[image: image339.wmf]OABC

的对角线
[image: image340.wmf]OB

的两端点

分别为
[image: image341.wmf](00)

O

，

，
[image: image342.wmf](11)

B

，

，则
[image: image343.wmf]ABAC

=

uuuruuur

g







．

解析：
[image: image344.wmf](0,1)(1,1)0(1)111.

ABAC

=×-=´-+´=

uuuruuur

g


三、解答题：

1、（宁夏，海南17）（本小题满分12分）

如图，测量河对岸的塔高
[image: image345.wmf]AB

时，可以选与塔底
[image: image346.wmf]B

在同一水平面内的两个侧点
[image: image347.wmf]C

与
[image: image348.wmf]D

．现测得
[image: image349.wmf]BCDBDCCDs

ab

Ð=Ð==

，

，

，并在点
[image: image350.wmf]C

测得塔顶
[image: image351.wmf]A

的仰角为
[image: image352.wmf]q

，求塔高
[image: image353.wmf]AB

．

[image: image514.wmf]B


解：在
[image: image354.wmf]BCD

△

中，
[image: image355.wmf]π

CBD

ab

Ð=--

．

由正弦定理得
[image: image356.wmf]sinsin

BCCD

BDCCBD

=

ÐÐ

．

所以
[image: image357.wmf]sinsin

sinsin()

CDBDCs

BC

CBD

b

ab

Ð

==

Ð+

·

．

在
[image: image358.wmf]ABC

Rt

△

中，
[image: image359.wmf]tansin

tan

sin()

s

ABBCACB

qb

ab

=Ð=

+

·

．

2、（福建17）（本小题满分12分）

在
[image: image360.wmf]ABC

△

中，
[image: image361.wmf]1

tan

4

A

=

，
[image: image362.wmf]3

tan

5

B

=

．

（Ⅰ）求角
[image: image363.wmf]C

的大小；

（Ⅱ）若
[image: image364.wmf]ABC

△

最大边的边长为
[image: image365.wmf]17

，求最小边的边长．

本小题主要考查两角和差公式，用同角三角函数关系等解斜三角形的基本知识以及推理和运算能力，满分12分．

解：（Ⅰ）
[image: image366.wmf]π

()

CAB

=-+

Q

，


[image: image367.wmf]13

45

tantan()1

13

1

45

CAB

+

\=-+=-=-

-´

．又
[image: image368.wmf]0

π

C

<<

Q

，
[image: image369.wmf]3

π

4

C

\=

．

（Ⅱ）
[image: image370.wmf]3

4

C

=p

Q

，
[image: image371.wmf]AB

\

边最大，即
[image: image372.wmf]17

AB

=

．

又
[image: image373.wmf]tantan0

ABAB

p

æö

<Î

ç÷

2

èø

Q

，

，

，

，
[image: image374.wmf]\

角
[image: image375.wmf]A

最小，
[image: image376.wmf]BC

边为最小边．

由
[image: image377.wmf]22

sin1

tan

cos4

sincos1

A

A

A

AA

ì

==

ï

í

ï

+=

î

，

，

且
[image: image378.wmf]π

0

2

A

æö

Î

ç÷

èø

，

，

得
[image: image379.wmf]17

sin

17

A

=

．由
[image: image380.wmf]sinsin

ABBC

CA

=

得：
[image: image381.wmf]sin

2

sin

A

BCAB

C

==

g

．

所以，最小边
[image: image382.wmf]2

BC

=

．

3、（广东16）（本小题满分12分）

 
已知△
[image: image383.wmf]ABC

顶点的直角坐标分别为
[image: image384.wmf])

0

,

(

)

0

,

0

(

)

4

,

3

(

c

C

B

A

、

、

.


（1）若
[image: image385.wmf]5

=

c

，求sin∠
[image: image386.wmf]A

的值;


（2）若∠
[image: image387.wmf]A

是钝角，求
[image: image388.wmf]c

的取值范围.

 解：(1) 
[image: image389.wmf](3,4)

AB

=--

uuur

, 
[image: image390.wmf](3,4)

ACc

=--

uuur

   当c=5时，
[image: image391.wmf](2,4)

AC

=-

uuur



[image: image392.wmf]6161

coscos,

5255

AACAB

-+

Ð=<>==

´

uuuruuur

     进而
[image: image393.wmf]2

25

sin1cos

5

AA

Ð=-Ð=


(2)若A为钝角，则
AB﹒AC= -3(c-3)+( -4)2<0     解得c>
[image: image394.wmf]3

25


显然此时有AB和AC不共线，故当A为钝角时，c的取值范围为[
[image: image395.wmf]3

25

，+
[image: image396.wmf]¥

)

4、（广东文16）(本小题满分14分)

    已知ΔABC三个顶点的直角坐标分别为A(3，4)、B(0，0)、C(
[image: image397.wmf]c

，0)．
    (1)若
[image: image398.wmf]0

ABAC

=

g

，求
[image: image399.wmf]c

的值；
(2)若
[image: image400.wmf]5

c

=

，求sin∠A的值

解: (1)   
[image: image401.wmf](3,4)

AB

=--

uuur

    
[image: image402.wmf](3,4)

ACc

=--

uuur


          由  
[image: image403.wmf]3(3)162530

ABACcc

=--+=-=

uuuruuur

g

  得  
[image: image404.wmf]25

3

c

=


      (2)  
[image: image405.wmf](3,4)

AB

=--

uuur

      
[image: image406.wmf](2,4)

AC

=-

uuur


          
[image: image407.wmf]6161

cos

5205

ABAC

A

ABAC

-+

Ð===

uuuruuur

g

uuuruuur

g

      
[image: image408.wmf]2

25

sin1cos

5

AA

Ð=-Ð=


5、（浙江18）（本题14分）已知
[image: image409.wmf]ABC

△

的周长为
[image: image410.wmf]21

+

，且
[image: image411.wmf]sinsin2sin

ABC

+=

．

（I）求边
[image: image412.wmf]AB

的长；

（II）若
[image: image413.wmf]ABC

△

的面积为
[image: image414.wmf]1

sin

6

C

，求角
[image: image415.wmf]C

的度数．

（18）解：（I）由题意及正弦定理，得
[image: image416.wmf]21

ABBCAC

++=+

，


[image: image417.wmf]2

BCACAB

+=

，

两式相减，得
[image: image418.wmf]1

AB

=

．

（II）由
[image: image419.wmf]ABC

△

的面积
[image: image420.wmf]11

sinsin

26

BCACCC

=

gg

，得
[image: image421.wmf]1

3

BCAC

=

g

，

由余弦定理，得
[image: image422.wmf]222

cos

2

ACBCAB

C

ACBC

+-

=

g


[image: image515.wmf]A





　　
[image: image423.wmf]22

()21

22

ACBCACBCAB

ACBC

+--

==

g

g

，

所以
[image: image424.wmf]60

C

=

o

．

6、（山东20）（本小题满分12分）如图,甲船以每小时
[image: image425.wmf]302

海里

的速度向正北方向航行,乙船按固定方向匀速直线航行,当甲船位于
[image: image426.wmf]1

A

处时,乙船位于甲船的

北偏西
[image: image427.wmf]105

°

的方向
[image: image428.wmf]1

B

处,此时两船相距20海里.当甲船航

行20分钟到达
[image: image429.wmf]2

A

处时,乙船航行到甲船的北偏西
[image: image430.wmf]120

°

方

向的
[image: image431.wmf]2

B

处,此时两船相距
[image: image432.wmf]102

海里,问乙船每小时航行多少海里?

解：如图，连结
[image: image433.wmf]12

AB

，
[image: image434.wmf]22

102

AB

=

，
[image: image435.wmf]12

20

302102

60

AA

=´=

，


[image: image436.wmf]122

AAB

D

是等边三角形，
[image: image437.wmf]112

1056045

BAB

Ð=°-°=°

，

在
[image: image438.wmf]121

ABB

D

中，由余弦定理得


[image: image439.wmf]222

1211121112

22

2cos45

2

20(102)220102200

2

BBABABABAB

=+-×°

=+-´´´=

，


[image: image440.wmf]12

102.

BB

=


因此乙船的速度的大小为
[image: image441.wmf]102

60302.

20

´=


答：乙船每小时航行
[image: image442.wmf]302

海里.

7、（山东文17）（本小题满分12分）

在
[image: image443.wmf]ABC

△

中，角
[image: image444.wmf]ABC

，

，

的对边分别为
[image: image445.wmf]tan37

abcC

=

，

，

，

．

（1）求
[image: image446.wmf]cos

C

；

（2）若
[image: image447.wmf]5

2

CBCA

=

uuuruuur

g

，且
[image: image448.wmf]9

ab

+=

，求
[image: image449.wmf]c

．

解：（1）
[image: image450.wmf]sin

tan3737

cos

C

C

C

=\=

Q

，



又
[image: image451.wmf]22

sincos1

CC

+=

Q

  
解得
[image: image452.wmf]1

cos

8

C

=±

．



[image: image453.wmf]tan0

C

>

Q

，
[image: image454.wmf]C

\

是锐角．

[image: image455.wmf]1

cos

8

C

\=

．

（2）
[image: image456.wmf]5

2

CBCA

=

uuuruuur

Qg

， 
 
[image: image457.wmf]5

cos

2

abC

\=

，

[image: image458.wmf]20

ab

\=

．


又
[image: image459.wmf]9

ab

+=

Q



[image: image460.wmf]22

281

aabb

\++=

．

[image: image461.wmf]22

41

ab

\+=

．



[image: image462.wmf]222
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8、（上海17）（本题满分14分）
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9、（全国Ⅰ文17）（本小题满分10分）

设锐角三角形ABC的内角A，B，C的对边分别为a，b，c，
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10、（全国Ⅱ17）（本小题满分10分）
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